
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 

 
การคน้ควา้อิสระเร่ืองทศันคติของผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการบริโภคผกั

ไฮโดรพอนิกส์ มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาทศันคติของผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการบริโภคผกั
ไฮโดรพอนิกส์ โดยก าหนดขนาดของกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาจ านวน 300 ราย แบ่งเป็น 2 กลุ่มคือ กลุ่ม
ท่ีเคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ านวน 150 ราย และกลุ่มท่ีไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภคผกั
ไฮโดรพอนิกส์ จ านวน 150 ราย สามารถน าเสนอผลการศึกษาไดด้งัต่อไปน้ี  
  ส่วนที่ 1 ข้อมูลทัว่ไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ อายุ สถานภาพ
สมรส ระดบัการศึกษา อาชีพ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน สถานท่ีเลือกซ้ือ ความถ่ีในการเลือกซ้ือ ค่าใชจ่้าย
ต่อคร้ังในการซ้ือ และชนิดผกัท่ีเลือกซ้ือและบริโภค น าเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและร้อย
ละ (ตารางท่ี 1-10)   
  ส่วนที ่2 ทศันคติเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์  
   2.1 ด้านความรู้ความเข้าใจ  น าเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและ    
ร้อยละ (ตารางท่ี 11-12)   
   2.2 ด้านความคิดเห็น น าเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ี ร้อยละ 
ค่าเฉล่ีย และการแปลผล (ตารางท่ี 13) 
   2.3 ดา้นแนวโน้มพฤติกรรม  น าเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและ
ร้อยละ (ตารางท่ี 14-15) 
  ส่วนที่ 3 ทศันคติเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามปัจจยัส่วน
บุคคล 
   3.1 ทัศนคติเก่ียวกับการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามกลุ่ม
ผูบ้ริโภค (ตารางท่ี 16-20) 
   3.2 ทศันคติเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามอายุ (ตาราง
ท่ี 21-25) 
   3.3 ทัศนคติเก่ียวกับการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามระดับ
การศึกษา (ตารางท่ี 26-30) 
   3.4 ทศันคติเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน (ตารางท่ี 31-35) 
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 ส่วนที ่4 ขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ น าเสนอในรูปตารางแจก
แจงความถ่ีและร้อยละ (ตารางท่ี 36) 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ชาย 123 41.00 
หญิง 177 59.00 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางท่ี 1  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 
59.00  และเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 41.00 ตามล าดบั  
 
ตารางที ่2  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ไม่เกิน 20 ปี 32 10.67 
21 – 30 ปี 89 29.67 
31 – 40 ปี 94 31.33 
41 – 50 ปี 67 22.33 
51 – 60 ปี 11 3.67 
60 ปีข้ึนไป 7 2.33 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางท่ี 2 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ 31-40 ปีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
31.33  รองลงมาคือ  อายุ 21-30 ปี   คิดเป็นร้อยละ 29.67   อายุ 41-50 ปี  คิดเป็นร้อยละ 22.33 อายุ
ไม่เกิน 20 ปี  คิดเป็นร้อยละ 10.67  อายุ 51-60 ปี  คิดเป็นร้อยละ 3.67  และอายุ 60 ปีข้ึนไป คิดเป็น
ร้อยละ 2.33  ตามล าดบั  
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ตารางที ่3  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จ านวน (ราย) ร้อยละ 
โสด 165 55.00 
สมรส 128 42.67 
หมา้ย/หยา่ร้าง 7 2.33 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางท่ี 3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
55.00 รองลงมาคือ สถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 42.67 และสถานภาพหมา้ย/หยา่ร้าง คิดเป็นร้อย
ละ 2.33 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 100 33.33 
ปริญญาตรี 144 48.00 
ปริญญาโท 56 18.67 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 48.00 รองลงมาคือ ต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 33.33 และปริญญาโท คิดเป็นร้อย
ละ 18.67 ตามล าดบั  
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ตารางที ่5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 38 12.67 
ธุรกิจส่วนตวั 59 19.67 
พนกังานบริษทัเอกชน 185 61.67 
นกัเรียน/นกัศึกษา 13 4.33 
อ่ืนๆ 5 1.67 

รวม 300 100.00 
หมายเหตุ :  อาชีพอ่ืนๆ ไดแ้ก่ แม่บา้น (2 ราย) รับจา้ง (2 ราย) ขา้ราชการบ านาญ (1 ราย)  
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพพนกังานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 61.67 รองลงมาคือ ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 19.67 ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
คิดเป็นร้อยละ 12.67 นกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 4.33  และอาชีพอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.67 
ตามล าดบั  
 

ตารางที ่6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000 บาท 65 21.67 
10,001 – 20,000 บาท 89 29.67 
20,001 – 30,000 บาท 46 15.33 
30,001 – 40,000 บาท 24 8.00 
40,001 – 50,000 บาท 28 9.33 
50,001 บาทข้ึนไป 48 16.00 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางท่ี 6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 29.67 รองลงมาคือ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 
21.67 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 16.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-
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30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.33 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.33 
และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีเลือกซ้ือผกัทัว่ไป
และผกัไฮโดรพอนิกส์ 
 

สถานทีเ่ลอืกซ้ือ 
ผกัทัว่ไป ผกัไฮโดรพอนิกส์(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ร้านคา้ในตลาด 177 
(59.00) 

10 
(6.67) 

ซุปเปอร์มาร์เก็ต เช่น ทอ้ปส์ ฟู้ ดแลนด์ 64 
(21.33) 

76 
(50.67) 

ร้านโครงการหลวง 10 
(3.33) 

21 
(14.00) 

ดิสเคาทส์โตร์ เช่น โลตสั บ๊ิกซี  44 
(14.67) 

40 
(26.67) 

ร้านอาหาร 5 
(1.67) 

2 
(1.33) 

อ่ืนๆ(2) 0 
(0.00) 

1 
(0.67) 

รวม 
300 

(100.00) 
150 

(100.00) 
หมายเหตุ :  (1) ตอบเฉพาะผูท่ี้เคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ  านวน 150 ราย 
 (2) สถานท่ีเลือกซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ตามความสะดวก (1 ราย) 

  

 จากตารางท่ี 7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือผกัทัว่ไปจากร้านคา้ในตลาดมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.00 รองลงมาคือ ซุปเปอร์มาร์เก็ต เช่น ทอ้ปส์ ฟู้ ดแลนด ์คิดเป็นร้อยละ 21.33 
ดิสเคาท์สโตร์ เช่น โลตสั บ๊ิกซี คิดเป็นร้อยละ 14.67 ร้านอาหาร คิดเป็นร้อยละ 1.67 และร้าน
โครงการหลวง คิดเป็นร้อยละ 3.36 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์
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จากซุปเปอร์มาร์เก็ต เช่น ทอ้ปส์ ฟู้ ดแลนด์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.67 รองลงมาคือ ดิสเคาท์
สโตร์ เช่น โลตสั บ๊ิกซี คิดเป็นร้อยละ 26.67 ร้านโครงการหลวง คิดเป็นร้อยละ 14.00 ร้านคา้ใน
ตลาด คิดเป็นร้อยละ 6.67 ร้านอาหาร คิดเป็นร้อยละ 1.33 และสถานท่ีอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.67 
ตามล าดบั  
 

ตารางที ่8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการเลือกซ้ือ 
ผกัทัว่ไปและผกัไฮโดรพอนิกส์ 
 

ความถี่ในการเลอืกซ้ือ 
ผกัทัว่ไป ผกัไฮโดรพอนิกส์(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ทุกวนั 60 
(20.00) 

3 
(2.00) 

2 – 3 วนั/คร้ัง 73 
(24.33) 

29 
(19.33) 

4 – 5 วนั/คร้ัง 64 
(21.33) 

16 
(10.67) 

สัปดาห์ละคร้ัง 68 
(22.67) 

46 
(30.67) 

2 – 3 สัปดาห์/คร้ัง 29 
(9.67) 

10 
(6.67) 

เดือนละ 1 คร้ัง 3 
(1.00) 

24 
(16.00) 

มากกวา่ 1 เดือน/คร้ัง 3 
(1.00) 

22 
(14.67) 

รวม 
300 

(100.00) 
150 

(100.00) 
หมายเหตุ :  (1) ตอบเฉพาะผูท่ี้เคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ  านวน 150 ราย 
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 จากตารางท่ี 8  พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือผกัทัว่ไป 2-3 วนั/คร้ัง มากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 24.33 รองลงมาคือ ความถ่ีสัปดาห์ละคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 22.67 ความถ่ี 4-5 วนั/คร้ัง 
คิดเป็นร้อย 21.33 ความถ่ีทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 20.00 ความถ่ี 2-3 สัปดาห์/คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 9.67  
ความถ่ีเดือนละ 1 คร้ัง และความถ่ีมากกวา่ 1 เดือน/คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 1.00 เท่ากนั ตามล าดบั และ
ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์สัปดาห์ละคร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.67 
รองลงมาคือ ความถ่ี  2-3 วนั/คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 19.33 ความถ่ีเดือนละ 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 16.00 
ความถ่ีมากกวา่ 1 เดือน/คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 14.67 ความถ่ี 4-5 วนั/คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 10.67 ความถ่ี 
2-3 สัปดาห์/คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 6.67 และความถ่ีทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามล าดบั  
 
ตารางที ่9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อคร้ังในการซ้ือ
ผกัทัว่ไปและผกัไฮโดรพอนิกส์ 
 

ค่าใช้จ่ายในการซ้ือต่อคร้ัง 
ผกัทัว่ไป ผกัไฮโดรพอนิกส์(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 50 บาท 76 
(25.33) 

15 
(10.00) 

50 – 100 บาท 111 
(37.00) 

49 
(32.67) 

101 – 150 บาท 50 
(16.67) 

38 
(25.33) 

มากกวา่ 150 บาทข้ึนไป 63 
(21.00) 

48 
(32.00) 

รวม 
300 

(100.00) 
150 

(100.00) 
หมายเหตุ :  (1) ตอบเฉพาะผูท่ี้เคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ  านวน 150 ราย 

 
 จากตารางท่ี 9 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใชจ่้ายในการซ้ือผกัทัว่ไปต่อคร้ัง 50-
100 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.00 รองลงมาคือ ค่าใชจ่้ายไม่เกิน 50 บาท คิดเป็นร้อยละ 25.33 
ค่าใชจ่้ายมากกวา่ 150 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 21.00 และค่าใชจ่้าย 101-150 บาท คิดเป็นร้อยละ 
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16.67 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใช้จ่ายในการซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ต่อคร้ัง 50-100 
บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.67  รองลงมาคือ ค่าใชจ่้ายมากกวา่ 150 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 
32.00 ค่าใช้จ่าย 101-150 บาท คิดเป็นร้อยละ 25.33 และค่าใช้จ่ายไม่เกิน 50 บาท คิดเป็นร้อยละ 
10.00 ตามล าดบั  
 
ตารางที่ 10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามชนิดผกัทัว่ไปและผกั
ไฮโดรพอนิกส์ท่ีเลือกซ้ือและบริโภค 
 

ชนิดผกัทีเ่ลอืกซ้ือและบริโภค 
ผกัทัว่ไป(1) ผกัไฮโดรพอนิกส์(2) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผกัต่างประเทศ เช่น ผกัสลดัชนิดต่างๆ 101 
(33.67) 

114 
(76.00) 

ผกัในประเทศ เช่น ปวยเลง้ ตั้งโอ๋ คะนา้
ฮ่องกง ผกักาดขาว กวางตุง้ เป็นตน้ 

264 
(88.00) 

69 
(46.00) 

อ่ืนๆ(3) 2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ค  าตอบ จาก  
 (1) ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 300 ราย (2) เฉพาะผูท่ี้เคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ  านวน 150 ราย 
 (3) ชนิดผกัทัว่ไปอ่ืนๆ ไดแ้ก่ ผกัรับประทานผลทุกชนิด (1 ราย) แตงกวา ถัว่ฝักยาว มะเขือ (1 ราย) 

 
 จากตารางท่ี 10  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือและบริโภคผกัทัว่ไปชนิดผกัใน
ประเทศ เช่น ปวยเล้ง ตั้งโอ๋ คะน้าฮ่องกง ผกักาดขาว กวางตุง้ เป็นตน้ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
88.00 รองลงมาคือ ผกัต่างประเทศ เช่น ผกัสลดัชนิดต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 33.67 และผกัอ่ืนๆ คิด
เป็นร้อยละ 0.67 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามเลือกซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ชนิดผกั
ต่างประเทศ เช่น ผกัสลดัชนิดต่างๆ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 76.00 รองลงมาคือ ผกัในประเทศ เช่น 
ปวยเลง้ ตั้งโอ๋ คะนา้ฮ่องกง ผกักาดขาว กวางตุง้ เป็นตน้ คิดเป็นร้อยละ 46.00 ตามล าดบั  
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ส่วนที ่2 ทศันคติเกีย่วกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์  
 
 2.1 ด้านความรู้ความเข้าใจ   
 
ตารางที่ 11  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผลการวดัความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 
 

ความรู้เกีย่วกบัการบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เฉลย 

ผลการวดัความรู้ความเข้าใจ 
เข้าใจถูก ขาดความเข้าใจ รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่
อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการปนเป้ือนจาก
เช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายในดิน 

ใช่ 216 
(72.00) 

 

84 
(28.00) 

 

300 
(100.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุง้
ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ าเป็นตอ้งใชส้ารเคมี
ในการป้องกนัก าจดัแมลง 

ไม่ใช่ 62 
(20.67) 

 

238 
(79.33) 

 

300 
(100.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจาก
สารเคมีปนเป้ือนใดๆ 

ไม่ใช่ 70 
(23.33) 

230 
(76.67) 

300 
(100.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกวา่
ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากราก
พืชแช่อยูใ่นน ้ าตลอดเวลา ท าใหพื้ชมีความ
สด กรอบ 

ใช่ 152 
(50.67) 

 

148 
(49.33) 

 

300 
(100.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมี
ธาตุอาหารพืชละลายอยู ่

ใช่ 222 
(74.00) 

78 
(26.00) 

300 
(100.00) 

นอกจากผกัสลดัแลว้ยงัมีผกัชนิดอ่ืนท่ี
สามารถปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์ เช่น 
คะนา้ กวางตุง้ รวมทั้งเคร่ืองเทศต่างๆ  

ใช่ 168 
(56.00) 

132 
(44.00) 

300 
(100.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีใชเ้งินลงทุนสูง 
จึงส่งผลใหร้าคาผกัสูงตามไปดว้ย 

ใช่ 196 
(65.33) 

104 
(34.67) 

300 
(100.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือไดทุ้ก
ฤดูกาล 

ใช่ 215 
(71.67) 

85 
(28.33) 

300 
(100.00) 
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ตารางที่ 11 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผลการวดัความรู้
ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 
 

ความรู้เกีย่วกบัการบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เฉลย 

ผลการวดัความรู้ความเข้าใจ 
เข้าใจถูก ขาดความเข้าใจ รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึน
นอกจากหนา้ฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือไดต้าม
ซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้
สินคา้สุขภาพทัว่ไป 

ใช่ 245 
(81.67) 

55 
(18.33) 

300 
(100.00) 

หมายเหตุ :  ผูมี้ความรู้ความเขา้ใจคือ ผูท่ี้ตอบค าถามถูก และผูท่ี้ขาดความเขา้ใจ คือ ผูท่ี้ตอบค าถามผิดรวมกบัผูท่ี้ตอบไม่ทราบ  
 

จากตารางท่ี 11 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งเก่ียวกบัการ
บริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจถูกตอ้ง ไดแ้ก่ ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอ
นิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึน นอกจากหน้าฟาร์มแลว้ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และ
ร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 81.67 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปลูกในน ้าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู ่คิดเป็นร้อยละ 74.00 ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่
อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายในดิน คิดเป็นร้อยละ 72.00   
ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือไดทุ้กฤดูกาล  คิดเป็นร้อยละ 71.67  ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีใช้
เงินลงทุนสูง จึงส่งผลให้ราคาผกัสูงตามไปดว้ย  คิดเป็นร้อยละ 65.33 นอกจากผกัสลดัแลว้ยงัมีผกั
ชนิดอ่ืนท่ีสามารถปลูกดว้ยวิธีไฮโดร พอนิกส์ เช่น คะน้า กวางตุง้ รวมทั้งเคร่ืองเทศต่างๆ คิดเป็น
ร้อยละ 56.00 ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากรากพืช
แช่อยูใ่นน ้าตลอดเวลา ท าให้พืชมีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 50.67 ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ คิดเป็นร้อยละ 23.33 และผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุง้
ตาข่ายปิดมิดชิด  ไม่จ  าเป็นต้องใช้สารเคมีในการป้องกันก าจัดแมลง  คิดเป็น  ร้อยละ 20.67 
ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดย
เรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจไม่ถูกตอ้ง ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่าย
ปิดมิดชิด ไม่จ  าเป็นต้องใช้สารเคมีในการป้องกันก าจดัแมลงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.33 
รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ คิดเป็นร้อยละ 76.67 ผกั
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ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากรากพืชแช่อยู่ในน ้ า
ตลอดเวลา ท าให้พืชมีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 49.33 นอกจากผกัสลดัแลว้ยงัมีผกัชนิดอ่ืนท่ี
สามารถปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์ เช่น คะนา้ กวางตุง้ รวมทั้งเคร่ืองเทศต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 44.00 
ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีใชเ้งินลงทุนสูง จึงส่งผลใหร้าคาผกัสูงตามไปดว้ย  คิดเป็นร้อยละ 34.67 
ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือไดทุ้กฤดูกาล คิดเป็นร้อยละ 28.33 ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายในดิน คิดเป็นร้อย
ละ 28.00 ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู่ คิดเป็นร้อยละ 26.00 
และปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึน นอกจากหนา้ฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์มาร์
เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 18.33 ตามล าดบั 
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ตารางที ่12  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกจากการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 
 

จ านวนข้อทีต่อบถูก จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม (ราย) 
0 ขอ้ 8 
1ขอ้ 14 
2 ขอ้ 16 
3 ขอ้ 28 
4 ขอ้ 26 
5 ขอ้ 53 
6 ขอ้ 60 
7 ขอ้ 76 
8 ขอ้ 16 
9 ขอ้ 3 
รวม 300 

ค่าเฉลีย่ของจ านวนข้อทีต่อบถูก 5.15  

ร้อยละ  
(แปลผล) 

57.22 
(มีความเข้าใจระดับน้อย) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก จ านวนขอ้ท่ีตอบถูกทั้งหมด/จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 
ร้อยละของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก/ จ  านวนขอ้ค าถาม  x 100  
การแปลผล ร้อยละ 80.00-100.00 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด, ร้อยละ 70.00-79.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบั
มาก, ร้อยละ 60.00-69.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัปานกลาง, ร้อยละ 50.00-59.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ย, 
ร้อยละ 0.00-49.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด  

 
จากตารางท่ี 12 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกั

ไฮโดรพอนิกส์ระดบัน้อย โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจากการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 5.15 คะแนน จาก
คะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 57.22  
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 2.2 ด้านความคิดเห็น  
 

ตารางที ่13  แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 
 

ความคดิเห็นต่อการบริโภค
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

ระดบัความคดิเห็น   
เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย ไม่แน่ใจ ไม่เห็นด้วย 
ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
เช่ือถือไดว้า่ปลอดภยัจาก
สารพิษ 

60 
(20.00) 

131 
(43.67) 

84 
(28.00) 

19 
(6.33) 

6 
(2.00) 

3.73 
(เห็นดว้ย) 

4 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
มีวธีิการปลูกท่ีไดม้าตรฐาน 

53 
(17.67) 

153 
(51.00) 

84 
(28.00) 

8 
(2.67) 

2 
(0.67) 

3.82 
(เห็นดว้ย) 

3 

ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิ
ไฮโดรพอนิกส์ท าใหรู้้สึก
อยากรับประทาน 

58 
(19.33) 

169 
(56.33) 

56 
(18.67) 

15 
(5.00) 

2 
(0.67) 

3.89 
(เห็นดว้ย) 

2 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิ        
ไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจาก
ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป 

33 
(11.00) 

62 
(20.67) 

111 
(37.00) 

78 
(26.00) 

16 
(5.33) 

3.06 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มี
หลากหลายชนิดใหเ้ลือก
ตรงตามความตอ้งการ 

32 
(10.67) 

124 
(41.33) 

113 
(37.67) 

25 
(8.33) 

6 
(2.00) 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

6 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิ           
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมี
ราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดิน
โดยทัว่ไป 

117 
(39.00) 

131 
(43.67) 

45 
(15.00) 

6 
(2.00) 

1 
(0.33) 

4.19 
(เห็นดว้ย) 

1 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ 

40 
(13.33) 

153 
(51.00) 

83 
(27.67) 

22 
(7.33) 

2 
(0.67) 

3.69 
(เห็นดว้ย) 

5 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ี
จ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย 

4 
(1.33) 

17 
(5.67) 

70 
(23.33) 

137 
(45.67) 

72 
(24.00) 

2.15 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง 
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 จากตารางท่ี 13 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอ
นิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ได้แก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธี
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.19) ลกัษณะผกัท่ีปลูก
ดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์ท าให้รู้สึกอยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมี
วิธีการปลูกท่ีได้มาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.82) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือได้ว่าปลอดภยัจาก
สารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.73) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.69) ผกัไฮโดรพอ
นิกส์มีหลากหลายชนิดให้เลือกตรงตามความต้องการ  (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ี
ปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.06) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็น
ดว้ย ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.15) ตามล าดบั 
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 2.3 ด้านแนวโน้มพฤติกรรม  
 
ตารางที ่14  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแนวโนม้ในการซ้ือ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคต 
 
แนวโน้มในการซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคต จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ซ้ือ 163 54.33 
อาจจะซ้ือ 130 43.33 
ไม่ซ้ือ 7 2.33 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางท่ี 14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้ในการซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ใน
อนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.33 รองลงมาคือ อาจจะซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 43.33 และไม่ซ้ือ คิด
เป็นร้อยละ 2.33 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่15  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแนวโนม้ในการแนะน า
ใหเ้พื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ 
 

แนวโน้มในการแนะน าให้เพื่อน/คนรู้จักซ้ือ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์ 

จ านวน (ราย) ร้อยละ 

แนะน า 131 43.67 
อาจแนะน า 159 53.00 
ไม่แนะน า 10 3.33 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางท่ี 15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้อาจแนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือ
ผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.00 รองลงมาคือ แนะน า คิดเป็นร้อยละ 43.67 และไม่
แนะน า คิดเป็นร้อยละ 3.33 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่3 ทศันคติเกีย่วกับการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล 
 
 3.1 ทศันคติเกีย่วกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามกลุ่มผู้บริโภค  
 
ตารางที่ 16  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผลการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามกลุ่มผูบ้ริโภค 
 

ความรู้เกีย่วกบัการบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เฉลย 

กลุ่มผู้บริโภค 
เคยซ้ือและบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

ไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่
อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการปนเป้ือน
จากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายในดิน 

ใช่ 123 
(82.00) 

 

27 
(18.00) 

 

93 
(62.00) 

 

57 
(38.00) 

 
ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมี
มุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ าเป็นตอ้งใช้
สารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลง 

ไม่ใช่ 32 
(21.33) 

 

118 
(78.67) 

 

30 
(20.00) 

 

120 
(80.00) 

 
ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจาก
สารเคมีปนเป้ือนใดๆ 

ไม่ใช่ 31 
(20.67) 

119 
(79.33) 

39 
(26.00) 

111 
(74.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติ
ดีกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป 
เน่ืองจากรากพืชแช่อยูใ่นน ้ าตลอดเวลา 
ท าใหพ้ืชมีความสด กรอบ 

ใช่ 92 
(61.33) 

58 
(38.67) 

60 
(40.00) 

90 
(60.00)  

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ า
ท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู ่

ใช่ 125 
(83.33) 

25 
(16.67) 

97 
(64.67) 

53 
(35.33) 

นอกจากผกัสลดัแลว้ยงัมีผกัชนิดอ่ืนท่ี
สามารถปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์ 
เช่น คะนา้ กวางตุง้ รวมทั้งเคร่ืองเทศ
ต่างๆ  

ใช่ 100 
(66.67) 

50 
(33.33) 

68 
(45.33) 

82 
(54.67) 
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ตารางที่ 16 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผลการวดัความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามกลุ่มผูบ้ริโภค 
 

ความรู้เกีย่วกบัการบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เฉลย 

กลุ่มผู้บริโภค 
เคยซ้ือและบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

ไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีใชเ้งิน
ลงทุนสูง จึงส่งผลใหร้าคาผกัสูงตาม
ไปดว้ย 

ใช่ 114 
(76.00) 

36 
(24.00) 

82 
(54.67) 

68 
(45.33) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือไดทุ้ก
ฤดูกาล 

ใช่ 118 
(78.67) 

32 
(21.33) 

97 
(64.67) 

53 
(35.33) 

ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้าย
ข้ึนนอกจากหนา้ฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือได้
ตามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ 
และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไป 

ใช่ 133 
(88.67) 

17 
(11.33) 

112 
(74.67) 

38 
(25.33)  

รวม 
150 

(100.00) 
150 

(100.00) 
หมายเหตุ :  ผูมี้ความรู้ความเขา้ใจคือ ผูท่ี้ตอบค าถามถูก และผูท่ี้ขาดความเขา้ใจ คือ ผูท่ี้ตอบค าถามผิดรวมกบัผูท่ี้ตอบไม่ทราบ  

 
จากตารางท่ี 16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มี

ความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ี
เขา้ใจถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่  ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึน นอกจากหน้าฟาร์ม
แลว้ ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไป มากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 88.67 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู ่
คิดเป็นร้อยละ 83.33 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการ
ปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายในดิน คิดเป็นร้อยละ 82.00 ตามล าดับ และผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกั
ไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจไม่ถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ได้แก่ ผกัไฮโดรพอ
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นิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.33 รองลงมาคือ ผกัไฮโดร
พอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ  าเป็นตอ้งใชส้ารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลง 
คิดเป็นร้อยละ 78.67 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป 
เน่ืองจากรากพืชแช่อยูใ่นน ้าตลอดเวลา ท าใหพ้ืชมีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 38.67 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มีความรู้ความ
เขา้ใจท่ีถูกตอ้งเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจถูกตอ้ง 3 
ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึน นอกจากหน้าฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือได้
ตามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 74.67 
รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู่ และผกัไฮโดรพอ
นิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือไดทุ้กฤดูกาล คิดเป็นร้อยละ 64.67 เท่ากนั และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูก
โดยไม่อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายในดิน คิดเป็นร้อยละ 
62.00 ตามล าดบั  และผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ขาด
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจไม่
ถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ  าเป็นตอ้ง
ใชส้ารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์
เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ คิดเป็นร้อยละ 74.00 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมี
รสชาติดีกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากรากพืชแช่อยูใ่นน ้ าตลอดเวลา ท าให้พืชมีความสด 
กรอบ คิดเป็นร้อยละ 60.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่17  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกจากการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามกลุ่มผูบ้ริโภค 
 

จ านวนข้อทีต่อบถูก 

กลุ่มผู้บริโภค 
เคยซ้ือและบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

ไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

จ านวน (ราย) จ านวน (ราย) 
0 ขอ้ 1 7 
1ขอ้ 3 11 
2 ขอ้ 2 14 
3 ขอ้ 11 17 
4 ขอ้ 10 16 
5 ขอ้ 27 26 
6 ขอ้ 33 27 
7 ขอ้ 51 25 
8 ขอ้ 10 6 
9 ขอ้ 2 1 
รวม 150 150 

ค่าเฉลีย่ของจ านวนข้อทีต่อบถูก 5.79 4.52 

ร้อยละ  
(แปลผล) 

64.33 
(มคีวามเข้าใจระดบัปานกลาง) 

50.22 
(มคีวามเข้าใจระดบัน้อย) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก จ านวนขอ้ท่ีตอบถูกทั้งหมด/จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 
ร้อยละของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก/ จ  านวนขอ้ค าถาม  x 100  
การแปลผล ร้อยละ 80.00-100.00 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด, ร้อยละ 70.00-79.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบั
มาก, ร้อยละ 60.00-69.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัปานกลาง, ร้อยละ 50.00-59.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ย, 
ร้อยละ 0.00-49.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด  

  
จากตารางท่ี 17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มี

ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ระดบัปานกลาง โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้
ท่ีตอบถูกต้องจากการวดัความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบ
แบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 5.79 คะแนน จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 64.33 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มีความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ระดบันอ้ย โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจาก
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การวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ีย
เป็น 4.52 คะแนน จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 50.22 
 
ตารางที ่18  แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามกลุ่ม
ผูบ้ริโภค 
 

ความคดิเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 

กลุ่มผู้บริโภค 

เคยซ้ือและบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

ไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภค
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือไดว้า่ปลอดภยั
จากสารพิษ 

3.91 
(เห็นดว้ย) 

3 3.55 
(เห็นดว้ย) 

5 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวธีิการปลูกท่ีได้
มาตรฐาน 

3.88 
(เห็นดว้ย) 

4 3.77 
(เห็นดว้ย) 

2 

ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์ท าใหรู้้สึก
อยากรับประทาน 

4.03 
(เห็นดว้ย) 

2 3.74 
(เห็นดว้ย) 

3 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ี
ปลูกบนดินโดยทัว่ไป 

3.29 
(ไม่แน่ใจ) 

7 2.83 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดใหเ้ลือกตรง
ตามความตอ้งการ 

3.59 
(เห็นดว้ย) 

6 3.41 
(ไม่แน่ใจ) 

6 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูง
กวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป 

4.22 
(เห็นดว้ย) 

1 4.16 
(เห็นดว้ย) 

1 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 3.78 
(เห็นดว้ย) 

5 3.60 
(เห็นดว้ย) 

4 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย 2.21 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 2.08 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง 

 

 จากตารางท่ี 18 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มี
ความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น
ระดับเห็นด้วย ได้แก่ ผกัท่ีปลูกด้วยวิธีไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกว่าผกัท่ีปลูกบนดิน
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โดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.22) ลกัษณะผกัท่ีปลูกด้วยวิธีไฮโดรพอนิกส์ท าให้รู้สึกอยากรับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือได้ว่าปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.91) ผกั
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวิธีการปลูกท่ีได้มาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.88) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.78) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดให้เลือกตรงตามความ
ตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.59) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกัท่ี
ปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.29) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หา
ซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.21) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มีความคิดเห็นต่อ
การบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย 
ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 
4.16) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวิธีการปลูกท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.77) ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ย
วธีิไฮโดรพอนิกส์ท าใหรู้้สึกอยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.74) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.60) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือไดว้า่ปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลาย
ชนิดใหเ้ลือกตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.41) ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกั
ท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 2.83) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็น
ดว้ย ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.08) ตามล าดบั 
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ตารางที ่19  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการซ้ือ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคต จ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภค 
 

แนวโน้มในการซื้อ 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ในอนาคต 

กลุ่มผู้บริโภค 

เคยซ้ือและบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

ไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 
ซ้ือ 136 90.67 27 18.00 
อาจจะซ้ือ 14 9.33 116 77.33 
ไม่ซ้ือ 0 0.00 7 4.67 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
 จากตารางท่ี 19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มี
แนวโนม้ในการซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 90.67 รองลงมาคือ อาจจะ
ซ้ือ  คิดเป็นร้อยละ 9.33 ตามล าดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มีแนวโนม้อาจจะ
ซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 77.33 รองลงมาคือ ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 
18.00 และไม่ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 4.67 ตามล าดบั 
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ตารางที ่20  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการแนะน าให้
เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามกลุ่มผูบ้ริโภค 
 

แนวโน้มในการแนะน าให้เพือ่น/ 
คนรู้จกัซื้อผกัไฮโดรพอนกิส์ 

กลุ่มผู้บริโภค 

เคยซ้ือและบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

ไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 
แนะน า 99 66.00 32 21.33 
อาจแนะน า 48 32.00 111 74.00 
ไม่แนะน า 3 2.00 7 4.67 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
 จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยซ้ือและบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มี
แนวโน้มในการแนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.00 
รองลงมาคือ อาจแนะน า คิดเป็นร้อยละ 32.00 และไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยซ้ือและไม่เคยบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์มีแนวโน้มอาจ
แนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 74.00 รองลงมาคือ แนะน า 
คิดเป็นร้อยละ 21.33 และไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 4.67 ตามล าดบั 
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 3.2 ทศันคติเกีย่วกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามอายุ  
 

ตารางที่ 21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผลการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามอาย ุ
 

ความรู้เกีย่วกบั 
การบริโภค 

ผกัไฮโดรพอนกิส์ 
เฉลย 

อายุ 
ไม่เกนิ 20 ปี 21-30 ปี 31-40 ปี 40 ปีขึน้ไป 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์
เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่
อาศยัดิน จึงปลอดภยั
จากการปนเป้ือนจาก
เช้ือโรคหรือส่ิง
สกปรกภายในดิน 

ใช่ 24 
(75.00) 

8 
(25.00) 

66 
(74.16) 

23 
(25.84) 

72 
(76.60) 

22 
(23.40) 

54 
(63.53) 

31 
36.47) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์
ปลูกในโรงเรือนท่ีมี
มุง้ตาข่ายปิดมิดชิด 
ไม่จ าเป็นตอ้งใช้
สารเคมีในการ
ป้องกนัก าจดัแมลง 

ไม่ใช่ 10 
(31.25) 

22 
(68.75) 

15 
(16.85) 

74 
(83.15) 

13 
(13.83) 

81 
(86.17) 

24 
(28.24) 

61 
(71.76) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์
เป็นผกัท่ีปราศจาก
สารเคมีปนเป้ือนใดๆ 

ไม่ใช่ 11 
(34.38) 

21 
(65.62) 

21 
(23.60) 

68 
(76.40) 

12 
(12.77) 

82 
(87.23) 

26 
(30.59) 

59 
(69.41) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็น
ผกัท่ีมีรสชาติดีกวา่ผกัท่ี
ปลูกบนดินโดยทัว่ไป 
เน่ืองจากรากพืชแช่อยู่
ในน ้ าตลอดเวลา ท าให้
พืชมีความสด กรอบ 

ใช่ 14 
(43.75) 

18 
(56.25) 

45 
(50.56) 

44 
(49.44) 

52 
(55.32) 

42 
(44.68) 

41 
(48.24) 

44 
(51.76) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็น
ผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุ
อาหารพืชละลายอยู ่

ใช่ 18 
(56.25) 

14 
(43.75) 

66 
(74.16) 

23 
(25.84) 

69 
(73.40) 

25 
(26.60) 

69 
(81.18) 

16 
(18.82) 



 

 

37 

 

ตารางที่ 21 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผลการวดัความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามอาย ุ
 

ความรู้เกีย่วกบั 
การบริโภค 

ผกัไฮโดรพอนกิส์ 
เฉลย 

อายุ 
ไม่เกนิ 20 ปี 21-30 ปี 31-40 ปี 40 ปีขึน้ไป 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอกจากผกัสลดัแลว้
ยงัมีผกัชนิดอ่ืนท่ี
สามารถปลูกดว้ยวธีิ
ไฮโดรพอนิกส์ เช่น 
คะนา้ กวางตุง้ รวมทั้ง
เคร่ืองเทศต่างๆ  

ใช่ 13 
(40.62) 

19 
(59.38) 

46 
(51.69) 

43 
(48.31) 

58 
(61.70) 

36 
(38.30) 

51 
(60.00) 

34 
(40.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์
เป็นผกัท่ีใชเ้งินลงทุน
สูง จึงส่งผลใหร้าคา
ผกัสูงตามไปดว้ย 

ใช่ 12 
(37.50) 

20 
(62.50) 

52 
(58.43) 

37 
(41.57) 

68 
(72.34) 

26 
(27.66) 

64 
(75.29) 

21 
(24.71) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์
เป็นผกัท่ีหาซ้ือไดทุ้ก
ฤดูกาล 

ใช่ 15 
(46.88) 

17 
(53.12) 

60 
(67.42) 

29 
(32.58) 

72 
(76.60) 

22 
(23.40) 

68 
(80.00) 

17 
(20.00) 

ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอ
นิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึน
นอกจากหนา้ฟาร์ม
แลว้ ยงัหาซ้ือไดต้าม
ซุปเปอร์มาร์เก็ต 
ซุปเปอร์สโตร์ และ
ร้านคา้สินคา้สุขภาพ
ทัว่ไป 

ใช่ 22 
(68.75) 

10 
(31.25) 

71 
(79.78) 

18 
(20.22) 

80 
(85.11) 

14 
(14.89) 

72 
(84.71) 

13 
(15.29) 

รวม 
32 

(100.00) 
89 

(100.00) 
94 

(100.00) 
85 

(100.00) 
หมายเหตุ :  ผูมี้ความรู้ความเขา้ใจคือ ผูท่ี้ตอบค าถามถูก และผูท่ี้ขาดความเขา้ใจ คือ ผูท่ี้ตอบค าถามผิดรวมกบัผูท่ี้ตอบไม่ทราบ  
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จากตารางท่ี 21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 20 ปี มีความรู้ความเขา้ใจท่ี
ถูกตอ้งเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจถูกตอ้ง 3 ล าดบั
แรก ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการปนเป้ือนจากเช้ือ
โรคหรือส่ิงสกปรกภายในดินมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมาคือ ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอ
นิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจากหนา้ฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และ
ร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 68.75 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุ
อาหารพืชละลายอยู ่คิดเป็นร้อยละ 56.25 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 20 ปี 
ขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจ
ไม่ถูกต้อง 3 ล าดับแรก ได้แก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุ้งตาข่ายปิดมิดชิด ไม่
จ  าเป็นตอ้งใช้สารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 68.75 รองลงมาคือ ผกั
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ คิดเป็นร้อยละ 65.62 และผกัไฮโดรพอนิกส์
เป็นผกัท่ีใชเ้งินลงทุนสูง จึงส่งผลใหร้าคาผกัสูงตามไปดว้ย คิดเป็นร้อยละ 62.50 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21-30 ปี มีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งเก่ียวกบัการบริโภค
ผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเข้าใจถูกต้อง 3 ล าดบัแรก ได้แก่ ปัจจุบนัผกั
ไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจากหน้าฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์
สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.78 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอ
นิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายใน
ดิน และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู่ คิดเป็นร้อยละ 74.16 
เท่ากนั และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือได้ทุกฤดูกาล คิดเป็นร้อยละ 67.42 ตามล าดบั และ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี ขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 
โดยเรียงตามล าดับข้อค าถามท่ีเข้าใจไม่ถูกต้อง 3 ล าดับแรก ได้แก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกใน
โรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ าเป็นตอ้งใช้สารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลงมากท่ีสุด  คิด
เป็นร้อยละ 83.15 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ คิดเป็น
ร้อยละ 76.40 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจาก
รากพืชแช่อยูใ่นน ้าตลอดเวลา ท าใหพ้ืชมีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 49.44 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31-40 ปี มีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งเก่ียวกบัการบริโภค
ผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเข้าใจถูกต้อง 3 ล าดบัแรก ได้แก่ ปัจจุบนัผกั
ไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจากหน้าฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์
สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 85.11 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอ
นิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายใน
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ดิน และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือไดทุ้กฤดูกาล คิดเป็นร้อยละ 76.60 เท่ากนั และผกัไฮโดร
พอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู ่คิดเป็นร้อยละ 73.40 ตามล าดบั และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี ขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดย
เรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจไม่ถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจาก
สารเคมีปนเป้ือนใดๆ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 87.23 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกใน
โรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ  าเป็นตอ้งใชส้ารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลง คิดเป็นร้อยละ 
86.17 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากรากพืชแช่
อยูใ่นน ้าตลอดเวลา ท าใหพ้ืชมีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 44.68 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไป มีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งเก่ียวกบัการ
บริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนั
ผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจากหนา้ฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์
สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 84.71 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอ
นิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู่ คิดเป็นร้อยละ 81.18 และผกัไฮโดรพอนิกส์
เป็นผกัท่ีหาซ้ือไดทุ้กฤดูกาล คิดเป็นร้อยละ 80.00 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปี
ข้ึนไป ขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ี
เขา้ใจไม่ถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่
จ  าเป็นตอ้งใช้สารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 71.76 รองลงมาคือ ผกั
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ คิดเป็นร้อยละ 69.41 และผกัไฮโดรพอนิกส์
เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากรากพืชแช่อยูใ่นน ้ าตลอดเวลา ท าให้พืช
มีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 51.76 ตามล าดบั 
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ตารางที ่22  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกจากการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามอาย ุ
 

จ านวนข้อทีต่อบถูก 

อายุ 

ไม่เกนิ 20 ปี 21-30 ปี 31-40 ปี 40 ปีขึน้ไป 

จ านวน (ราย) จ านวน (ราย) จ านวน (ราย) จ านวน (ราย) 
0 ขอ้ 1 1 3 3 
1ขอ้ 3 3 3 5 
2 ขอ้ 3 6 5 2 
3 ขอ้ 3 9 10 6 
4 ขอ้ 1 13 6 6 
5 ขอ้ 12 16 15 10 
6 ขอ้ 6 20 18 16 
7 ขอ้ 3 20 28 25 
8 ขอ้ 0 1 4 11 
9 ขอ้ 0 0 2 1 
รวม 32 89 94 85 

ค่าเฉลีย่ของจ านวนข้อ 
ทีต่อบถูก 

4.34 4.97 5.28 5.52 

ร้อยละ  
(แปลผล) 

48.22 
(มคีวามเข้าใจ
ระดบัน้อยทีสุ่ด) 

55.22 
(มคีวามเข้าใจ
ระดบัน้อย) 

58.67 
(มคีวามเข้าใจ
ระดบัน้อย) 

61.33 
(มคีวามเข้าใจ
ระดบัปานกลาง) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก จ านวนขอ้ท่ีตอบถูกทั้งหมด/จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 
ร้อยละของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก/ จ  านวนขอ้ค าถาม  x 100  
การแปลผล ร้อยละ 80.00-100.00 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด, ร้อยละ 70.00-79.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบั
มาก, ร้อยละ 60.00-69.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัปานกลาง, ร้อยละ 50.00-59.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ย, 
ร้อยละ 0.00-49.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด  

  
จากตารางท่ี 22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 20 ปี มีความรู้ความเขา้ใจ

เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ระดบันอ้ยท่ีสุด โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจาก
การวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ีย
เป็น 4.34 คะแนน จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 48.22 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการบริโภคผกั
ไฮโดรพอนิกส์ระดบัน้อย โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจากการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 4.97 คะแนน จาก
คะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 55.22 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการบริโภคผกั
ไฮโดรพอนิกส์ระดบัน้อย โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจากการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 5.28 คะแนน จาก
คะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 58.67 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไป มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกั
ไฮโดรพอนิกส์ระดบัปานกลาง โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจากการวดัความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 5.52 คะแนน 
จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 61.33 
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ตารางที ่23  แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามอาย ุ
 

ความคดิเห็นต่อการ
บริโภคผกัไฮโดรพอนกิส์ 

อายุ 

ไม่เกนิ 20 ปี 21-30 ปี 31-40 ปี 40 ปีขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็น
ผกัท่ีเช่ือถือไดว้า่
ปลอดภยัจากสารพิษ 

3.72 
(เห็นดว้ย) 

3 3.80 
(เห็นดว้ย) 

5 3.82 
(เห็นดว้ย) 

4 3.58 
(เห็นดว้ย) 

5 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็น
ผกัท่ีมีวธีิการปลูกท่ีได้
มาตรฐาน 

3.47 
(ไม่แน่ใจ) 

5 3.83 
(เห็นดว้ย) 

3 3.93 
(เห็นดว้ย) 

2 3.84 
(เห็นดว้ย) 

3 

ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิ
ไฮโดรพอนิกส์ท าให้
รู้สึกอยากรับประทาน 

3.75 
(เห็นดว้ย) 

2 3.89 
(เห็นดว้ย) 

2 3.89 
(เห็นดว้ย) 

3 3.93 
(เห็นดว้ย) 

2 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิ        
ไฮโดรพอนิกส์แตกต่าง
จากผกัท่ีปลูกบนดิน
โดยทัว่ไป 

2.69 
(ไม่แน่ใจ) 

7 3.13 
(ไม่น่ใจ) 

7 3.14 
(ไม่แน่ใจ) 

7 3.04 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มี
หลากหลายชนิดใหเ้ลือก
ตรงตามความตอ้งการ 

3.47 
(ไม่แน่ใจ) 

5 3.57 
(เห็นดว้ย) 

6 3.47 
(ไม่แน่ใจ) 

6 3.48 
(ไม่แน่ใจ) 

6 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิ         
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
มีราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูก
บนดินโดยทัว่ไป 

4.34 
(เห็นดว้ย) 

1 4.11 
(เห็นดว้ย) 

1 4.24 
(เห็นดว้ย) 

1 4.15 
(เห็นดว้ย) 

1 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ 

3.56 
(เห็นดว้ย) 

4 3.81 
(เห็นดว้ย) 

4 3.68 
(เห็นดว้ย) 

5 3.62 
(เห็นดว้ย) 

4 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มี
สถานท่ีจ าหน่ายมาก   
หาซ้ือง่าย 

1.78 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 2.18 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 2.28 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 2.11 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง 
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 จากตารางท่ี 23 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 20 ปี มีความคิดเห็นต่อการ
บริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์ท าให้รู้สึกอยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.75) ผกัไฮโดรพอ
นิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือไดว้่าปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสม
กบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.56) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกั
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวธีิการปลูกท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.47) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลาย
ชนิดใหเ้ลือกตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกั
ท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 2.69) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็น
ดว้ย ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 1.78) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 
ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดร
พอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.11) ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวิธี
ไฮโดรพอนิกส์ท าใหรู้้สึกอยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวิธีการปลูก
ท่ีได้มาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.81) ผกั
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือได้ว่าปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.80) ผกัไฮโดรพอนิกส์มี
หลากหลายชนิดให้เลือกตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.57) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ได้แก่ ผกัท่ีปลูกด้วยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ีปลูกบนดิน
โดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.13) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.18) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี มีความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 
ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดร
พอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.24) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกั
ท่ีมีวิธีการปลูกท่ีได้มาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์ท าให้รู้สึก
อยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือได้ว่าปลอดภยัจากสารพิษ 
(ค่าเฉล่ีย 3.82) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.68) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดให้เลือกตรง
ตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) ผกัท่ีปลูกด้วยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ีปลูกบนดิน
โดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.14) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.28) ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไป มีความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอ
นิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ได้แก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธี
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.15) ลกัษณะผกัท่ีปลูก
ดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์ท าให้รู้สึกอยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.93) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมี
วิธีการปลูกท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 
3.62) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือไดว้า่ปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดให้เลือกตรง
ตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.48) ผกัท่ีปลูกด้วยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ีปลูกบนดิน
โดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.04) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.11) ตามล าดบั 
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ตารางที ่24  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการซ้ือ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคต จ าแนกตามอาย ุ
 

แนวโน้มในการซื้อผกั
ไฮโดรพอนกิส์ในอนาคต 

อายุ 

ไม่เกนิ 20 ปี 21-30 ปี 31-40 ปี 40 ปีขึน้ไป 

จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 
ซ้ือ 14 43.75 42 47.19 51 54.26 56 65.88 
อาจจะซ้ือ 15 46.88 44 49.44 42 44.68 29 34.12 
ไม่ซ้ือ 3 9.38 3 3.37 1 1.06 0 0.00 

รวม 32 100.00 89 100.00 94 100.00 85 100.00 

 
 จากตารางท่ี 24 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุไม่เกิน 20 ปี มีแนวโนม้อาจจะซ้ือ
ผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.88 รองลงมาคือ ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 43.75 
และไม่ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 9.38 ตามล าดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีแนวโน้มอาจจะซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ใน
อนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.44  รองลงมาคือ ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 47.19 และไม่ซ้ือ คิดเป็น
ร้อยละ 3.37 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี มีแนวโน้มในการซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ใน
อนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.26 รองลงมาคือ อาจจะซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 44.68 และไม่ซ้ือ คิด
เป็นร้อยละ 1.06 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 40 ปีข้ึนไป มีแนวโน้มในการซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ใน
อนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 65.88 รองลงมาคือ อาจจะซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 34.12 ตามล าดบั 
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ตารางที ่25  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการแนะน าให้
เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามอายุ 
 
แนวโน้มในการแนะน า
ให้เพือ่น/คนรู้จกัซื้อ 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

อายุ 

ไม่เกนิ 20 ปี 21-30 ปี 31-40 ปี 40 ปีขึน้ไป 

จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 
แนะน า 11 34.38 42 47.19 45 47.87 33 38.82 
อาจแนะน า 20 62.50 43 48.31 47 50.00 49 57.65 
ไม่แนะน า 1 3.12 4 4.49 2 2.13 3 3.53 

รวม 32 100.00 89 100.00 94 100.00 85 100.00 

 
 จากตารางท่ี 25 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายไุม่เกิน 20 ปี มีแนวโนม้อาจแนะน า
ให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.50 รองลงมาคือ แนะน า คิดเป็น
ร้อยละ 34.38 และไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 3.12 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ปี มีแนวโน้มอาจแนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกั
ไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.31 รองลงมาคือ แนะน า คิดเป็นร้อยละ 47.19 และไม่
แนะน า คิดเป็นร้อยละ 4.49 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ปี มีแนวโน้มอาจแนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกั
ไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ แนะน า คิดเป็นร้อยละ 47.87 และไม่
แนะน า คิดเป็นร้อยละ 2.13 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ40 ปีข้ึนไป มีแนวโนม้อาจแนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกั
ไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 57.65 รองลงมาคือ แนะน า คิดเป็นร้อยละ 38.82 และไม่
แนะน า คิดเป็นร้อยละ 3.53 ตามล าดบั 
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 3.3 ทศันคติเกีย่วกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามระดับการศึกษา  
 
ตารางที่ 26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผลการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ความรู้เกีย่วกบัการบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เฉลย 

ระดบัการศึกษา 
ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึง
ปลอดภยัจากการปนเป้ือน
จากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรก
ภายในดิน 

ใช่ 69 
(69.00) 

31 
(31.00) 

109 
(75.69) 

35 
(24.31) 

38 
(67.86) 

18 
(32.41) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกใน
โรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิด
มิดชิด ไม่จ าเป็นตอ้งใช้
สารเคมีในการป้องกนัก าจดั
แมลง 

ไม่ใช่ 17 
(17.00) 

83 
(83.00) 

24 
(16.67) 

120 
(83.33) 

21 
(37.50) 

35 
(62.50) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปราศจากสารเคมีปนเป้ือน
ใดๆ 

ไม่ใช่ 24 
(24.00) 

76 
(76.00) 

24 
(16.67) 

120 
(83.33) 

22 
(39.29) 

34 
(60.71) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมี
รสชาติดีกวา่ผกัท่ีปลูกบนดิน
โดยทัว่ไป เน่ืองจากรากพืช
แช่อยูใ่นน ้ าตลอดเวลา ท าให้
พืชมีความสด กรอบ 

ใช่ 38 
(38.00) 

62 
(62.00) 

84 
 (58.33) 

60 
(41.67) 

30 
(53.57) 

26 
(46.43) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืช
ละลายอยู ่

ใช่ 61 
(61.00) 

39 
(39.00) 

114 
(79.17) 

30 
(20.83) 

47 
(83.93) 

9 
(16.07) 
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ตารางที่ 26 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผลการวดัความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ความรู้เกีย่วกบัการบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เฉลย 

ระดบัการศึกษา 
ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอกจากผกัสลดัแลว้ยงัมีผกั
ชนิดอ่ืนท่ีสามารถปลูกดว้ย
วธีิไฮโดรพอนิกส์ เช่น 
คะนา้ กวางตุง้ รวมทั้ง
เคร่ืองเทศต่างๆ  

ใช่ 49 
(49.00) 

51 
(51.00) 

84 
(58.33) 

60 
(41.67) 

35 
(62.50) 

21 
(37.50) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ใชเ้งินลงทุนสูง จึงส่งผลให้
ราคาผกัสูงตามไปดว้ย 

ใช่ 47 
(47.00) 

53 
(53.00) 

102 
(70.83) 

42 
(29.17) 

47 
(83.93) 

9 
(16.07) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
หาซ้ือไดทุ้กฤดูกาล 

ใช่ 57 
(57.00) 

43 
(43.00) 

111 
(77.08) 

33 
(22.92) 

47 
(83.93) 

9 
(16.07) 

ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์
หาซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจาก
หนา้ฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือได้
ตามซุปเปอร์มาร์เก็ต 
ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้
สินคา้สุขภาพทัว่ไป 

ใช่ 75 
(75.00) 

25 
(25.00) 

117 
(81.25) 

27 
(18.75) 

53 
(94.64) 

3 
(5.36) 

รวม 
100 

(100.00) 
144 

(100.00) 
56 

(100.00) 
หมายเหตุ :  ผูมี้ความรู้ความเขา้ใจคือ ผูท่ี้ตอบค าถามถูก และผูท่ี้ขาดความเขา้ใจ คือ ผูท่ี้ตอบค าถามผิดรวมกบัผูท่ี้ตอบไม่ทราบ  

 
จากตารางท่ี 26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีมี

ความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ี
เขา้ใจถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจากหนา้ฟาร์มแลว้ 
ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็น
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ร้อยละ 75.00 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการ
ปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายในดิน คิดเป็นร้อยละ 69.00 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกั
ท่ีปลูกในน ้าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู ่คิดเป็นร้อยละ 61.00 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มีระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 
โดยเรียงตามล าดับข้อค าถามท่ีเข้าใจไม่ถูกต้อง 3 ล าดับแรก ได้แก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกใน
โรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ าเป็นตอ้งใช้สารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลง มากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 83.00 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ คิดเป็น
ร้อยละ 76.00 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจาก
รากพืชแช่อยูใ่นน ้าตลอดเวลา ท าใหพ้ืชมีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 62.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีความรู้ความเข้าใจท่ีถูกต้อง
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจากหนา้ฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์
มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 81.25 รองลงมาคือ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู่ คิดเป็นร้อยละ 79.17 และผกั
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผักท่ีหาซ้ือได้ทุกฤดูกาล คิดเป็นร้อยละ 77.08 ตามล าดับ และผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอ
นิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจไม่ถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกใน
โรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ  าเป็นตอ้งใช้สารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลง และผกัไฮโดร
พอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 83.33 เท่ากนั รองลงมา
คือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากรากพืชแช่อยูใ่น
น ้ าตลอดเวลา ท าให้พืชมีความสด กรอบ และนอกจากผกัสลดัแลว้ยงัมีผกัชนิดอ่ืนท่ีสามารถปลูก
ดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์ เช่น คะนา้ กวางตุง้ รวมทั้งเคร่ืองเทศต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 41.67 เท่ากนั และ
ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีใชเ้งินลงทุนสูง จึงส่งผลให้ราคาผกัสูงตามไปดว้ย คิดเป็นร้อยละ 29.17 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทมีความรู้ความเข้าใจท่ีถูกต้อง
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก 
ไดแ้ก่ ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจากหนา้ฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์
มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 94.64 รองลงมาคือ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู ่ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือ
ไดทุ้กฤดูกาล และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีใชเ้งินลงทุนสูง จึงส่งผลให้ราคาผกัสูงตามไปดว้ย คิด
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เป็นร้อยละ 83.93 เท่ากนั และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการ
ปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายในดิน คิดเป็นร้อยละ 67.86 ตามล าดับ และผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาโทขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอ
นิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจไม่ถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกใน
โรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ  าเป็นตอ้งใชส้ารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลงมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 62.50 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ คิดเป็นร้อย
ละ 60.71 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากรากพืช
แช่อยูใ่นน ้าตลอดเวลา ท าใหพ้ืชมีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 46.43 ตามล าดบั 
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ตารางที ่27  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกจากการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

จ านวนข้อทีต่อบถูก 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน (ราย) จ านวน (ราย) จ านวน (ราย) 
0 ขอ้ 4 4 0 
1ขอ้ 10 2 2 
2 ขอ้ 4 10 2 
3 ขอ้ 13 15 0 
4 ขอ้ 12 11 3 
5 ขอ้ 24 17 12 
6 ขอ้ 20 28 12 
7 ขอ้ 12 52 12 
8 ขอ้ 1 4 11 
9 ขอ้ 0 1 2 
รวม 100 144 56 

ค่าเฉลีย่ของจ านวนข้อ 
ทีต่อบถูก 

4.37 5.34 6.07 

ร้อยละ  
(แปลผล) 

48.56 
(มคีวามเข้าใจระดบั

น้อยทีสุ่ด) 

59.33 
(มคีวามเข้าใจระดบั

น้อย) 

67.44 
(มคีวามเข้าใจระดบั 

ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก จ านวนขอ้ท่ีตอบถูกทั้งหมด/จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 

ร้อยละของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก/ จ  านวนขอ้ค าถาม  x 100  
การแปลผล ร้อยละ 80.00-100.00 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด, ร้อยละ 70.00-79.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบั
มาก, ร้อยละ 60.00-69.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัปานกลาง, ร้อยละ 50.00-59.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ย, 
ร้อยละ 0.00-49.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด  

  
จากตารางท่ี 27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีมี

ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ระดบันอ้ยท่ีสุด โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้
ท่ีตอบถูกต้องจากการวดัความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบ
แบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 4.37 คะแนน จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 48.56 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการ
บริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ระดบัน้อย โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจากการวดัความรู้
ความเข้าใจเก่ียวกับการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 5.34 
คะแนน จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 59.33 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาโทมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการ
บริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ระดับปานกลาง โดยค่าเฉล่ียของจ านวนข้อท่ีตอบถูกตอ้งจากการวดั
ความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 
6.07 คะแนน จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 67.44 
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ตารางที่ 28  แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตาม
ระดบัการศึกษา 
 

ความคดิเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือไดว้า่
ปลอดภยัจากสารพิษ 

3.82 
(เห็นดว้ย) 

3 3.82 
(เห็นดว้ย) 

4 3.36 
(ไม่แน่ใจ) 

6 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวธีิการปลูกท่ีได้
มาตรฐาน 

3.69 
(เห็นดว้ย) 

4 3.86 
(เห็นดว้ย) 

3 3.96 
(เห็นดว้ย) 

2 

ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์ท าให้
รู้สึกอยากรับประทาน 

3.93 
(เห็นดว้ย) 

2 3.90 
(เห็นดว้ย) 

2 3.77 
(เห็นดว้ย) 

3 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจาก
ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป 

2.71 
(ไม่แน่ใจ) 

7 3.23 
(ไม่แน่ใจ) 

7 3.25 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดใหเ้ลือก
ตรงตามความตอ้งการ 

3.44 
(ไม่แน่ใจ) 

6 3.52 
(เห็นดว้ย) 

6 3.57 
(เห็นดว้ย) 

5 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมี
ราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป 

4.04 
(เห็นดว้ย) 

1 4.26 
(เห็นดว้ย) 

1 4.27 
(เห็นดว้ย) 

1 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 3.66 
(เห็นดว้ย) 

5 3.71 
(เห็นดว้ย) 

5 3.70 
(เห็นดว้ย) 

4 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก  
หาซ้ือง่าย 

1.94 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 2.12 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 2.59 
(ไม่แน่ใจ) 

8 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง 

 
 จากตารางท่ี 28 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีมี
ความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น
ระดับเห็นด้วย ได้แก่ ผกัท่ีปลูกด้วยวิธีไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกว่าผกัท่ีปลูกบนดิน
โดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.04) ลกัษณะผกัท่ีปลูกด้วยวิธีไฮโดรพอนิกส์ท าให้รู้สึกอยากรับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.93) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือได้ว่าปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.82) ผกั
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวิธีการปลูกท่ีได้มาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.66) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ 
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ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดให้เลือกตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.44) ผกัท่ีปลูก
ดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 2.71) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หา
ซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 1.94) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมีความคิดเห็นต่อการบริโภคผกั
ไฮโดรพอนิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูก
ดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.26) ลกัษณะผกั
ท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์ท าใหรู้้สึกอยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.90) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
มีวิธีการปลูกท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.86) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือไดว้่าปลอดภยัจาก
สารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.82) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.71) ผกัไฮโดรพอ
นิกส์มีหลากหลายชนิดให้เลือกตรงตามความต้องการ (ค่าเฉล่ีย 3.52) ปัจจัยย่อยท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ี
ปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.23) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็น
ดว้ย ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.12) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาโทมีความคิดเห็นต่อการบริโภคผกั
ไฮโดรพอนิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูก
ดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.27) ผกัไฮโดร
พอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวิธีการปลูกท่ีได้มาตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอ
นิกส์ท าให้รู้สึกอยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.77) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 3.70) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดให้เลือกตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.57) 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ได้แก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
เช่ือถือไดว้า่ปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.36) ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ี
ปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.25) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็น
ดว้ย ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.59) ตามล าดบั 
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ตารางที ่29  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการซ้ือ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคต จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

แนวโน้มในการซื้อ 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ในอนาคต 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 
ซ้ือ 43 43.00 83 57.64 37 66.07 
อาจจะซ้ือ 54 54.00 57 39.58 19 33.93 
ไม่ซ้ือ 3 3.00 4 2.78 0 0.00 

รวม 100 100.00 144 100.00 56 100.00 

 
 จากตารางท่ี 29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีมี
แนวโนม้อาจจะซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.00 รองลงมาคือ ซ้ือ คิด
เป็นร้อยละ 43.00 และไม่ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 3.00 ตามล าดบั  
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมีแนวโนม้ในการซ้ือผกัไฮโดรพอ
นิกส์ในอนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 57.64 รองลงมาคือ 39.58 และไม่ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 2.78 
ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาโทมีแนวโนม้ในการซ้ือผกัไฮโดรพอ
นิกส์ในอนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.07 รองลงมาคือ อาจจะซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 33.93 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการแนะน าให้
เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 
แนวโน้มในการแนะน าให้

เพือ่น/คนรู้จกัซื้อ 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

ระดบัการศึกษา 

ต า่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 
แนะน า 41 41.00 70 48.61 20 35.71 
อาจแนะน า 55 55.00 70 48.61 34 60.71 
ไม่แนะน า 4 4.00 4 2.78 2 3.57 

รวม 100 100.00 144 100.00 56 100.00 

 
 จากตารางท่ี 30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาต ่ากว่าปริญญาตรีมี
แนวโนม้อาจแนะน าใหเ้พื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 55.00 รองลงมา
คือ แนะน า คิดเป็นร้อยละ 41.00 และไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมีแนวโนม้ในการแนะน าและอาจ
แนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.00 เท่ากนั รองลงมาคือ 
ไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 2.78 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาโทมีแนวโนม้อาจแนะน าให้เพื่อน/คน
รู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 60.71 รองลงมาคือ แนะน า คิดเป็นร้อยละ 35.71 
และไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 3.57 ตามล าดบั 
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 3.4 ทศันคติเกีย่วกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที่ 31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผลการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ความรู้เกีย่วกบัการบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เฉลย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 10,000 บาท 10,001-30,000 บาท 30,001 บาทขึน้ไป 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึง
ปลอดภยัจากการปนเป้ือน
จากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรก
ภายในดิน 

ใช่ 48 
(73.85) 

17 
(26.15) 

96 
(71.11) 

39 
(28.89) 

72 
(72.00) 

28 
(28.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกใน
โรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิด
มิดชิด ไม่จ าเป็นตอ้งใช้
สารเคมีในการป้องกนัก าจดั
แมลง 

ไม่ใช่ 16 
(24.62) 

49 
(75.38) 

15 
(11.11) 

120 
(88.89) 

31 
(31.00) 

69 
(69.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปราศจากสารเคมีปนเป้ือน
ใดๆ 

ไม่ใช่ 15 
(23.08) 

50 
(76.92) 

23 
(17.04) 

112 
(82.96) 

32 
(32.00) 

68 
(68.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
มีรสชาติดีกวา่ผกัท่ีปลูกบน
ดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากราก
พืชแช่อยูใ่นน ้ าตลอดเวลา 
ท าใหพ้ืชมีความสด กรอบ 

ใช่ 33 
(50.77) 

32 
(49.23) 

65 
(48.15) 

70 
(51.85) 

54 
(54.00) 

46 
(46.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืช
ละลายอยู ่

ใช่ 39 
(60.00) 

26 
(40.00) 

100 
(74.07) 

35 
(25.93) 

83 
(83.00) 

17 
(17.00) 
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ตารางที่ 31 (ต่อ) แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผลการวดัความรู้ความ
เขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ความรู้เกีย่วกบัการบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

เฉลย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 
ไม่เกนิ 10,000 บาท 10,001-30,000 บาท 30,001 บาทขึน้ไป 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

เข้าใจถูก 
ขาดความ
เข้าใจ 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

นอกจากผกัสลดัแลว้ยงัมีผกั
ชนิดอ่ืนท่ีสามารถปลูกดว้ย
วธีิไฮโดรพอนิกส์ เช่น 
คะนา้ กวางตุง้ รวมทั้ง
เคร่ืองเทศต่างๆ  

ใช่ 33 
(50.77) 

32 
(59.23) 

70 
(51.85) 

65 
(48.15) 

65 
(65.00) 

35 
(35.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ใชเ้งินลงทุนสูง จึงส่งผลให้
ราคาผกัสูงตามไปดว้ย 

ใช่ 28 
(43.08) 

37 
(56.92) 

86 
(63.70) 

49 
(36.30) 

82 
(82.00) 

18 
(18.00) 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
หาซ้ือไดทุ้กฤดูกาล 

ใช่ 34 
(52.31) 

31 
(47.69) 

95 
(70.37) 

40 
(29.63) 

86 
(86.00) 

14 
(14.00) 

ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์
หาซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจาก
หนา้ฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือได้
ตามซุปเปอร์มาร์เก็ต 
ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้
สินคา้สุขภาพทัว่ไป 

ใช่ 48 
(73.85) 

17 
(26.15) 

108 
(80.00) 

27 
(20.00) 

89 
(89.00) 

11 
(11.00) 

รวม 
65 

(100.00) 
135 

(100.00) 
100 

(100.00) 
หมายเหตุ :  ผูมี้ความรู้ความเขา้ใจคือ ผูท่ี้ตอบค าถามถูก และผูท่ี้ขาดความเขา้ใจ คือ ผูท่ี้ตอบค าถามผิดรวมกบัผูท่ี้ตอบไม่ทราบ  

 
จากตารางท่ี 31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 

บาท มีความรู้ความเขา้ใจท่ีถูกตอ้งเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้
ค าถามท่ีเข้าใจถูกต้อง 3 ล าดับแรกได้แก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่อาศัยดิน จึง
ปลอดภยัจากการปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือส่ิงสกปรกภายในดิน และปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หา
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ซ้ือไดง่้ายข้ึนนอกจากหน้าฟาร์มแลว้ ยงัหาซ้ือไดต้ามซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้
สินคา้สุขภาพทัว่ไป มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 73.85 เท่ากนั รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
ปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู ่คิดเป็นร้อยละ 60.00 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือ
ไดทุ้กฤดูกาล คิดเป็นร้อยละ 52.31 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่
เกิน 10,000 บาท ขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบั
ข้อค าถามท่ีเข้าใจไม่ถูกต้อง 3 ล าดับแรก ได้แก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมี
ปนเป้ือนใดๆ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 76.92 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุง้
ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ าเป็นตอ้งใช้สารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลง คิดเป็นร้อยละ 75.38 และผกั
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีใช้เงินลงทุนสูง จึงส่งผลให้ราคาผกัสูงตามไปดว้ย คิดเป็นร้อยละ 56.92 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-30,000 บาท มีความรู้ความเขา้ใจ
ท่ีถูกตอ้งเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจถูกตอ้ง 3 ล าดบั
แรกได้แก่ ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือได้ง่ายข้ึนนอกจากหน้าฟาร์มแล้ว ยงัหาซ้ือได้ตาม
ซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80.00 
รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู ่คิดเป็นร้อยละ 74.07 
และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปลูกโดยไม่อาศยัดิน จึงปลอดภยัจากการปนเป้ือนจากเช้ือโรคหรือ
ส่ิงสกปรกภายในดิน คิดเป็นร้อยละ 71.11 ตามล าดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 10,001-30,000 บาท ขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียง
ตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจไม่ถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุง้
ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ  าเป็นตอ้งใชส้ารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลงมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 88.89 
รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ คิดเป็นร้อยละ 82.96 และ
ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป เน่ืองจากรากพืชแช่อยูใ่นน ้ า
ตลอดเวลา ท าใหพ้ืชมีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 51.85 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป มีความรู้ความเขา้ใจท่ี
ถูกตอ้งเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจถูกตอ้ง 3 ล าดบั
แรกได้แก่ ปัจจุบนัผกัไฮโดรพอนิกส์หาซ้ือได้ง่ายข้ึนนอกจากหน้าฟาร์มแล้ว ยงัหาซ้ือได้ตาม
ซุปเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์สโตร์ และร้านคา้สินคา้สุขภาพทัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 89.00 
รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีหาซ้ือไดทุ้กฤดูกาล คิดเป็นร้อยละ 86.00 และผกัไฮโดรพอ
นิกส์เป็นผกัท่ีปลูกในน ้ าท่ีมีธาตุอาหารพืชละลายอยู่ คิดเป็นร้อยละ 83.00 ตามล าดบั และผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ขาดความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภค
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ผกัไฮโดรพอนิกส์ โดยเรียงตามล าดบัขอ้ค าถามท่ีเขา้ใจไม่ถูกตอ้ง 3 ล าดบัแรก ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอ
นิกส์ปลูกในโรงเรือนท่ีมีมุง้ตาข่ายปิดมิดชิด ไม่จ  าเป็นตอ้งใชส้ารเคมีในการป้องกนัก าจดัแมลงมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.00 รองลงมาคือ ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีปราศจากสารเคมีปนเป้ือนใดๆ 
คิดเป็นร้อยละ 68.00 และผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีรสชาติดีกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป 
เน่ืองจากรากพืชแช่อยูใ่นน ้าตลอดเวลา ท าใหพ้ืชมีความสด กรอบ คิดเป็นร้อยละ 46.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่32  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกจากการวดัความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

จ านวนข้อทีต่อบถูก 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 10,001-30,000 บาท 30,001 บาทขึน้ไป 

จ านวน (ราย) จ านวน (ราย) จ านวน (ราย) 
0 ขอ้ 2 4 2 
1ขอ้ 5 6 3 
2 ขอ้ 4 10 2 
3 ขอ้ 6 17 5 
4 ขอ้ 9 12 5 
5 ขอ้ 16 24 13 
6 ขอ้ 14 24 22 
7 ขอ้ 9 35 32 
8 ขอ้ 0 3 13 
9 ขอ้ 0 0 3 
รวม 65 135 100 

ค่าเฉลีย่ของจ านวนข้อ 
ทีต่อบถูก 

4.52 4.87 5.94 

ร้อยละ  
(แปลผล) 

50.22 
(มคีวามเข้าใจระดบั

น้อย) 

54.11 
(มคีวามเข้าใจระดบั

น้อย) 

66.00 
(มคีวามเข้าใจระดบั 

ปานกลาง) 
หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก จ านวนขอ้ท่ีตอบถูกทั้งหมด/จ านวนผูต้อบแบบสอบถาม 

ร้อยละของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก ค  านวณจาก ค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูก/ จ  านวนขอ้ค าถาม  x 100  
การแปลผล ร้อยละ 80.00-100.00 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัมากท่ีสุด, ร้อยละ 70.00-79.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบั
มาก, ร้อยละ 60.00-69.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบัปานกลาง, ร้อยละ 50.00-59.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ย, 
ร้อยละ 0.00-49.99 หมายถึง มีความเขา้ใจระดบันอ้ยท่ีสุด  

  
จากตารางท่ี 32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 

บาท มีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ระดบันอ้ย โดยค่าเฉล่ียของจ านวน
ขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจากการวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบ
แบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 4.52 คะแนน จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 50.22 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-30,000 บาท มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ระดบัน้อย โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจากการ
วดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ียเป็น 
4.87 คะแนน จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 54.11 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป มีความรู้ความเขา้ใจ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ระดบัปานกลาง โดยค่าเฉล่ียของจ านวนขอ้ท่ีตอบถูกตอ้งจาก
การวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ของผูต้อบแบบสอบถาม มีค่าเฉล่ีย
เป็น 5.94 คะแนน จากคะแนนเตม็ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 66.00 
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ตารางที่ 33  แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตาม
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ความคดิเห็นต่อการบริโภค 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 10,001-30,000 บาท 30,001 บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือไดว้า่
ปลอดภยัจากสารพิษ 

3.78 
(เห็นดว้ย) 

3 3.81 
(เห็นดว้ย) 

3 3.59 
(เห็นดว้ย) 

5 

ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวธีิการปลูก
ท่ีไดม้าตรฐาน 

3.62 
(เห็นดว้ย) 

5 3.81 
(เห็นดว้ย) 

3 3.98 
(เห็นดว้ย) 

2 

ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์
ท าใหรู้้สึกอยากรับประทาน 

3.80 
(เห็นดว้ย) 

2 3.88 
(เห็นดว้ย) 

2 3.95 
(เห็นดว้ย) 

3 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์แตกต่าง
จากผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป 

2.72 
(ไม่แน่ใจ) 

7 2.99 
(ไม่แน่ใจ) 

7 3.37 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดให้
เลือกตรงตามความตอ้งการ 

3.52 
(เห็นดว้ย) 

6 3.52 
(เห็นดว้ย) 

6 3.47 
(ไม่แน่ใจ) 

6 

ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ี
มีราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป 

4.08 
(เห็นดว้ย) 

1 4.15 
(เห็นดว้ย) 

1 4.32 
(เห็นดว้ย) 

1 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

3.71 
(เห็นดว้ย) 

4 3.72 
(เห็นดว้ย) 

5 3.64 
(เห็นดว้ย) 

4 

ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก  
หาซ้ือง่าย 

2.06 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 2.09 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 2.28 
(ไม่เห็นดว้ย) 

8 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิ่ง 

 
 จากตารางท่ี 33 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 
บาท มีความคิดเห็นต่อการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดิน
โดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.08) ลกัษณะผกัท่ีปลูกด้วยวิธีไฮโดรพอนิกส์ท าให้รู้สึกอยากรับประทาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือได้ว่าปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.78) ผกั
ไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.71) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวิธีการปลูก
ท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.62) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดให้เลือกตรงตามความตอ้งการ 
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(ค่าเฉล่ีย 3.52) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูกดว้ย
วิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ีปลูกบนดินโดยทั่วไป (ค่าเฉล่ีย 2.72) ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หา
ซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.06) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-30,000 บาท มีความคิดเห็นต่อ
การบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย 
ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกว่าผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 
4.15) ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์ท าใหรู้้สึกอยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.88) ผกัไฮโดร
พอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือได้ว่าปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.81) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมี
วิธีการปลูกท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.81) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 
3.72) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิดให้เลือกตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.52) ปัจจยัยอ่ย
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดรพอนิกส์แตกต่าง
จากผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 2.99) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบั
ไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.09) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นต่อการ
บริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีราคาสูงกวา่ผกัท่ีปลูกบนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.32) ผกั
ไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีมีวธีิการปลูกท่ีไดม้าตรฐาน (ค่าเฉล่ีย 3.98) ลกัษณะผกัท่ีปลูกดว้ยวิธีไฮโดร
พอนิกส์ท าให้รู้สึกอยากรับประทาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) ผกัไฮโดรพอนิกส์มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 3.64) ผกัไฮโดรพอนิกส์เป็นผกัท่ีเช่ือถือไดว้่าปลอดภยัจากสารพิษ (ค่าเฉล่ีย 3.59) ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีหลากหลายชนิด
ใหเ้ลือกตรงตามความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) ผกัท่ีปลูกดว้ยวธีิไฮโดรพอนิกส์แตกต่างจากผกัท่ีปลูก
บนดินโดยทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 3.37) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย 
ไดแ้ก่ ผกัไฮโดรพอนิกส์มีสถานท่ีจ าหน่ายมาก หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 2.28) ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 



 

 

65 

 

ตารางที ่34  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการซ้ือ 
ผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคต จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

แนวโน้มในการซื้อ 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ในอนาคต 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 10,001-30,000 บาท 30,001 บาทขึน้ไป 

จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 
ซ้ือ 35 53.85 63 46.67 65 65.00 
อาจจะซ้ือ 27 41.54 69 51.11 34 34.00 
ไม่ซ้ือ 3 4.62 3 2.22 1 1.00 

รวม 65 100.00 135 100.00 100 100.00 

 
 จากตารางท่ี 34  พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท 
มีแนวโน้มในการซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.85 รองลงมาคือ 
อาจจะซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 41.54 และไม่ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 4.62 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-30,000 บาท มีแนวโนม้อาจจะซ้ือ
ผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 51.11 รองลงมาคือ ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 46.67 
และไม่ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 2.22 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป มีแนวโน้มในการซ้ือ
ผกัไฮโดรพอนิกส์ในอนาคตมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ 65.00  รองลงมาคือ อาจจะซ้ือ  คิดเป็นร้อยละ 
34.00 และไม่ซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่35  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการแนะน าให้
เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 
แนวโน้มในการแนะน า
ให้เพือ่น/คนรู้จกัซื้อ 
ผกัไฮโดรพอนกิส์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 10,000 บาท 10,001-30,000 บาท 30,001 บาทขึน้ไป 

จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ จ านวน  ร้อยละ 
แนะน า 32 49.23 58 42.96 41 41.00 
อาจแนะน า 32 49.23 72 53.33 55 55.00 
ไม่แนะน า 1 1.54 5 3.70 4 4.00 

รวม 65 100.00 135 100.00 100 100.00 

 
 จากตารางท่ี 35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 
บาท มีแนวโนม้ในการแนะน าและอาจแนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 49.23 เท่ากนั รองลงมาคือ ไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 1.54 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-30,000 บาท มีแนวโน้มอาจ
แนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.33 รองลงมาคือ แนะน า 
คิดเป็นร้อยละ 42.96 และไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 3.70 ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป มีแนวโน้มอาจ
แนะน าให้เพื่อน/คนรู้จกัซ้ือผกัไฮโดรพอนิกส์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 55.00 รองลงมาคือ แนะน า 
คิดเป็นร้อยละ 41.00 และไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่4 ข้อเสนอแนะเกีย่วกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ 
 
 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 300 ราย ตอบค าถามปลายเปิดขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัการ
บริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ จ านวน 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.67 แสดงผลดงัตารางท่ี 36 
 
ตารางที ่36  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามขอ้เสนอแนะ 
 

ข้อเสนอแนะ จ านวน ร้อยละ 
ควรเพิ่มช่องทางการจดัจ าหน่ายใหม้ากข้ึน 11 3.67 
ควรมีการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลเก่ียวกบัผกัไฮโดรพอนิกส์
มากข้ึน เช่น ขอ้ดี คุณลกัษณะพิเศษ คุณค่าทางโภชนาการ ความ
แตกต่างเม่ือเปรียบเทียบกบัผกัทัว่ไป 

8 2.67 

ควรลดราคาขายใหถู้กลง 6 2.00 
ควรขยายผลิตภณัฑผ์กัไฮโดรพอนิกส์ใหห้ลากหลายมากข้ึน เช่น 
เพิ่มชนิดผกัในประเทศใหม้ากข้ึน และเพิ่มชนิดผกัต่างประเทศท่ี
แปลกใหม่ 

5 1.67 

ควรลดตน้ทุนการผลิตหรือเพิ่มการผลิตใหม้ากข้ึน เพื่อใหร้าคา  
ถูกลง 

3 1.00 

ควรปรับปรุงการเก็บรักษาความสดของผกัไฮโดรพอนิกส์ 2 0.67 
ราคาไม่ควรแตกต่างจากผกัทัว่ไป 2 0.67 
ควรแสดงแหล่งผลิตและกรรมวธีิการผลิตใหช้ดัเจน 1 0.33 
รัฐบาลควรใหก้ารส่งเสริมมากข้ึน 1 0.33 
ควรออกแบบบรรจุภณัฑท่ี์มีจุดเด่นจดจ าไดง่้ายและน่าเช่ือถือ 1 0.33 
กรณีท่ีขายใหลู้กคา้ธุรกิจ เช่น ร้านอาหาร ตอ้งมีการใหค้วามรู้ มี
ตราสินคา้ท่ีลูกคา้สามารถน าไปใชใ้นการโฆษณาวา่เป็น
ร้านอาหารท่ีใชผ้กัท่ีมีคุณภาพดี เพื่อสร้างภาพลกัษณ์ท่ีดีให้
ร้านอาหารได ้

1 0.33 

 
 จากตารางท่ี 36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีตอบค าถามปลายเปิดข้อเสนอแนะ
เก่ียวกบัการบริโภคผกัไฮโดรพอนิกส์ มีขอ้เสนอแนะดงัน้ี ควรเพิ่มช่องทางการจดัจ าหน่ายให้มาก
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ข้ึนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 3.67 รองลงมาคือ ควรมีการโฆษณาประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลเก่ียวกบัผกั
ไฮโดรพอนิกส์มากข้ึน เช่น ขอ้ดี คุณลกัษณะพิเศษ คุณค่าทางโภชนาการ ความแตกต่างเม่ือ
เปรียบเทียบกบัผกัทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 2.67 ควรลดราคาขายให้ถูกลง คิดเป็นร้อยละ 2.00 ควร
ขยายผลิตภณัฑผ์กัไฮโดรพอนิกส์ใหห้ลากหลายมากข้ึน เช่น เพิ่มชนิดผกัในประเทศใหม้ากข้ึน และ
เพิ่มชนิดผกัต่างประเทศท่ีแปลกใหม่ คิดเป็นร้อยละ 1.67 ควรลดตน้ทุนการผลิตหรือเพิ่มการผลิต
ใหม้ากข้ึน เพื่อใหร้าคาถูกลง คิดเป็นร้อยละ 1.00 ควรปรับปรุงการเก็บรักษาความสดของผกัไฮโดร
พอนิกส์ และราคาไม่ควรแตกต่างจากผกัทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 0.67 เท่ากนั ควรแสดงแหล่งผลิต
และกรรมวิธีการผลิตให้ชดัเจน  รัฐบาลควรให้การส่งเสริมมากข้ึน   ควรออกแบบบรรจุภณัฑ์ท่ีมี
จุดเด่นจดจ าไดง่้ายและน่าเช่ือถือ  และกรณีท่ีขายใหลู้กคา้ธุรกิจ เช่น ร้านอาหาร ตอ้งมีการให้ความรู้ 
มีตราสินคา้ท่ีลูกคา้สามารถน าไปใชใ้นการโฆษณาวา่เป็นร้านอาหารท่ีใชผ้กัท่ีมีคุณภาพดี เพื่อสร้าง
ภาพลกัษณ์ท่ีดีใหร้้านอาหารได ้คิดเป็นร้อยละ 0.33 เท่ากนั ตามล าดบั 
 


